

稳中有进 坚定前行

——透视中国经济“半年考”答卷

又到年中关键时。7月15日,国新办发布会现场,中外记者争相涌入——复杂严峻的国内外形势下,中国经济交出怎样的“半年考”答卷,牵动全球目光。

国内生产总值增长6.3%、消费增长贡献率超六成、就业指标完成近七成、夏粮再获丰收……透过中国经济大数据,一幅稳中有进的经济画卷跃然眼前。

来之不易的“高含金量”成绩单

环顾全球,面对诸多不确定性因素,上半年中国经济成绩单,可谓来之不易。

这是“稳”字当头、好于预期的增长——

上半年,全国城镇新增就业737万人,已完成全年目标的67%,全国城镇调查失业率维持在5%左右较低水平;上半年CPI同比上涨2.2%,物价延续温和上涨态势;6月末,外汇储备规模31192亿美元,较5月末上升182亿美元……综合就业、物价、国际收支等基本指标,中国经济依然稳健。

“总的来看,上半年国民经济运行在合理区间,延续了总体平稳、稳中有进发展态势。”国家统计局新闻发言人毛盛勇如此点评。

这是边际改善、稳中向好的增长——

上半年,全国固定资产投资同比增长5.8%,增速比前5个月加快0.2个百分点。6月份,社会消费品零售总额同比增长9.8%,比上月加快1.2个百分点;全国规模以上工业增加值同比增长6.3%,比上月加快1.3个百分点。

“这些指标确实还面临下行压力,但支撑它们平稳运行的有利因素也比较多。”毛盛勇分析,市场活力不断激发,逆周期调节政策效果逐步显现等,都有利于这些指标在下半年保持平稳。

这是高含金量、全球领先的

增长——上半年,全国居民人均可支配收入同比增长6.5%,跑赢GDP增速0.2个百分点;单位国内生产总值能耗同比下降2.7%。此外,5月份规模以上工业企业利润增速也由负转正。

透过一系列民生福祉、企业效益、生态环保等指标,中国经济呈现出更有质量、更有温度、更可持续的发展之势。

“在全球经济增长有所放缓的总体趋势下,中国经济上半年6.3%的增速在全球主要经济体里还是名列前茅的速度。”毛盛勇说,6.3%的增速来之不易。

面对下行压力不搞大水漫灌式的强刺激,而是更大力度改革开放,更好创新宏观调控、优化营商环境、大规模减税降费等,激发市场主体活力,促进经济稳中有进……

正如此前夏季达沃斯论坛上一些嘉宾所言:中国经济用非常好的成绩单

回答了外界质疑,那些预测中国经济衰退的声音都错了。

稳中有进的高质量发展“大棋局”

在速“稳”的背后,是不断迈向质“优”的中国经济。

第三产业增加值占GDP比重54.9%,比第二产业高15个百分点;工业战略性新兴产业增加值同比增长7.7%,快于规模以上工业1.7个百分点;日均新设企业1.94万户,截至6月底各类市场主体达1.16亿户……

一组年中数据,折射出中国经济正在发生的深刻变化。

大推力火箭、高铁、飞机、豪华汽车

增长对经济增长的贡献率为60.1%。在全部居民最终消费支出中,服务消费占比为49.4%,比上年同期提高0.6个百分点。

毫无疑问,从传统消费转向新兴消费,从商品消费转向服务消费,消费市场蕴藏着中国经济高质量发展的澎湃动力。

“中国经济未来仍有很大的发展空间,这将对世界经济的贡献。”清华大学国家金融研究院院长朱民说。

长期向好的发展大势不可阻挡

如果把发展挑战视为“压力测试”,中国经济无疑正处于“尖峰时刻”。

“当前国内外经济形势依然复杂严峻,全球经济增长有所放缓,外部不确定性因素增多,国内发展不平衡不充分问题仍较突出,经济面临新的下行压力。”毛盛勇说。

二季度经济增速比一季度回落0.2个百分点,上半年全国规模以上工业增加值和固定资产投资增速均比一季度回落0.5个百分点……上半年成绩单背后,部分指标增速的回落不容忽视。

随着三季度启幕,外界更关注,新的下行压力面前,2019年中国经济能否答好“下半场”答卷。

“从国际环境上看,全球经济增速放缓和中美经贸摩擦带来的不确定性,对国内经济造成了下行压力。”北京大学光华管理学院副教授颜色说,从国内看,投资和消费等领域也存在一定的压力。

越是环境复杂,越要保持战略定力。

上半年中国经济运行表明,面对不确定性,最好的应对就是坚定不移办好自己的事,这也是面向未来应对一切风险挑战的底气所在。

办好自己的事,要保持深化改革的定力——

当前,深化增值税改革、个税改革等一系列减税降费政策集中发力、成效显著,关键要一以贯之推进利好政策落地落实;积极的财政政策加力提效的同时,稳健的货币政策也要松紧适度;要持续优化营商环境,不断激发经济活力。

办好自己的事,要保持扩大开放的定力——

从出台新版外商投资准入负面清单不断做“减法”,到出台2019年版鼓励外商投资产业目录不断做“加法”,再到更大力度保护知识产权,一系列务实举措告诉世界:中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。

近14亿人口、9亿劳动力、1.7亿受过高等教育和拥有技能的人才资源、全球最大的中等收入群体、一亿多市场主体……事实已经并将继续证明,无论外部风云如何变幻,保持定力办好自己的事,中国经济发展依然韧性十足、潜力巨大,长期向好的发展大势不可阻挡。

新华社记者
(新华社北京7月15日电)



7月9日,工人在重庆鹅岩轨道专用桥施工现场作业。



4月1日,在福建省泉州市丰泽区税务局办税服务厅,工作人员向纳税人解释增值税税率下调新政。



4月13日,顾客在海口日月广场免税店购物。



观众在寿光市现代农业高新技术集成示范区内参观。



5月23日,在衡水市桃城高新技术产业开发区一家智能机器人生产企业,工作人员组装智能机器人头部。



这是4月7日拍摄的重庆朝天门码头一带景象。

和智能手机……这些都是广西南南铝加工有限公司的“客户”名单。这家昔日因生产门窗等普通建材出名的传统制造企业,正焕发新的活力。正是因为坚持创新,这家公司今年前5个月产值同比增长12.22%,外贸出口销量增长24%,实现逆势上涨。

优结构、提质量、抓机遇,不仅是企业焕发生机的法宝,也是中国经济在复杂形势下逆风飞扬的关键。

持续优化的产业结构,迸发新的活力——

上半年高技术制造业增加值同比增长9%,比全部规模以上工业速度快3个百分点,占全部规模以上工业增加值的比重提高0.8个百分点;上半年服务业增加值占GDP比重同比提高0.5个百分点;现代服务业发展势头较好,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业、金融业增加值同比分别增长20.6%、7.8%和7.3%……

持续优化的需求结构,孕育新的机遇——

进入中国市场21年的宜家集团近日宣布,在上海设立“宜家中国数字创新中心”。该集团全球高级数字技术总监亚历克斯·易表示,中国消费者尝试新事物的意愿非常强烈,创新中心将适应中国零售市场的数字化发展趋势,更好服务中国消费大市场。

数据显示,上半年,最终消费支出

